



基层党代表眼中的“1348”战略框架

■ 综合本报记者

作为海南发展的“定盘星”，省第八次党代会报告提出“一本三基四梁八柱”战略框架，为推进加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港进一步凝聚了共识、指明了方向、提供了遵循。

“一本三基四梁八柱”战略框架有何重要意义？如何沿着其指引的方向，扎实落实各项工作？4月28日，海南日报记者采访了部分党代表，他们结合自身岗位，畅谈了对“一本三基四梁八柱”战略框架的理解，纷纷表示将深入学习贯彻习近平总书记考察海南时的重要讲话精神，以“一本三基四梁八柱”战略框架为指引，保持高昂斗志，毫不松懈抓落实，以实际行动全力践行高质量发展，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

党代表、国投裕廊洋浦港口有限公司设备保障部修理工罗健：

迈上新台阶 跑出加速度

“‘一本三基四梁八柱’战略框架有理论方向上的指引，又有制度上的有力保障，有清晰的目标定位，又有稳固的发展支撑，构成系统完整的战略体系，为我接下来的工作指明了方向。”省第八次党代会代表、国投裕廊洋浦港口有限公司设备保障部修理工罗健说。

“1993年，我成为洋浦港的一名装卸工，每天靠人力装卸货物，效率低。如今经过几十年的发展，洋浦港发生了翻天覆地的变化，实现机械装卸货物，效率大大提高。”罗健说，在“中国洋浦港”船籍港等政策的带动下，目前入籍“中国洋浦港”的国际船舶达33艘，总载重达516.79万吨。海南的国际船舶总吨位也因此历史性跃居全国第二。

罗健感受到的变化，还有技术方面。2017年，罗健与同事对变频门机电容吸收板进行研究自制并取得成

党代表、海南葫芦娃药业集团股份有限公司董事长、总经理刘景萍：

营商环境优 企业信心足

“‘一本三基四梁八柱’战略框架中指出，以法治环境、营商环境等为稳固支撑。这有助于让良好的营商环境更长久、更有生命力，也让我们依法办事有遵循、有标准。”省第八次党代会代表，海南葫芦娃药业集团股份有限公司董事长、总经理刘景萍说，营商环境不断优化，企业是最大的受益者，也有着强烈的获得感。

法治环境是营商环境的重要一环。去年11月1日起，《海南自由贸易港优化营商环境条例》正式施行。这是《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布实施以来，我省制定出台的首批配套法规之一。

“政策稳定性，是企业代表最关心的内容之一，市场主体希望看到长期稳定的发展预期。海南自由贸易港法将《海南自由贸易港建设总体方案》中的

党代表、省优化营商环境工作专班办公室综合调研组组员孟令义：

当好“店小二” 解企业难题

第一次参加党代会，省第八次党代会代表孟令义心情非常激动。4月26日上午，在省第八次党代会开幕式上，听到党代会报告提出“一本三基四梁八柱”战略框架，并把营商环境列为“八柱”的稳固支撑之一，省优化营商环境工作专班办公室综合调研组组员孟令义更是深感责任重大。

自海南成立优化营商环境工作专班起，孟令义便开始在专班工作。他认为，“一本三基四梁八柱”战略框架紧密贴合海南自贸港建设的实际，全面系统，重点突出。“营商环境被列入‘八柱’的重要组成部分，体现了省委对营商环境的高度重视，也表明了营商环境对自贸港建设的重要性。”

孟令义说，在日常工作巾，他经常接触企业和了解大家对海南营商环境的真实感受，看到越来越多企业为海南自贸港营商环境点赞，他感到十分自豪。

为落实好“一本三基四梁八柱”战略框架，孟令义表示，他会把贯彻省第八次党代会精神作为当前重要的政治任务，坚持把学习贯彻会议精神与自贸港建设相结合、与打造一流营商环境相结合，学以致用，学深悟透，不断提升自己的政治素养、理论水平和工作能力。

“我们还要认真履行党代表职责，时刻严格要求自己，广泛深入基层、深入企业，深入海南经济社会发展的最前沿和最基层，发扬‘店小二’精神，倾听人民群众所思所想，倾听企业项目所忧所盼，在解决企业群众难题、谋划经济社会发展、优化营商环境等方面积极建言，不辜负党和人民的期望和重托。”孟令义说。

孟令义还表示，要在推动改革创新和忠诚敬业甘于奉献上做表率，努力为自贸港一流营商环境建设多作贡献。

1

一本

坚持以习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示为根本遵循

3

三基

以《中共中央、国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》《海南自由贸易港建设总体方案》《中华人民共和国海南自由贸易港法》为制度基石

4

四梁

以全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区为目标定位

8

八柱

以政策环境、法治环境、营商环境、生态环境、经济发展体系、社会治理体系、风险防控体系、组织领导体系为稳固支撑

党代表、中国科学院深海科学与工程研究所工程实验室钳工周皓：

攻科技难关 向海洋进军

“深海科技事业发展大有可为！”

4月28日，在接受海南日报记者采访时，省第八次党代会代表、中国科学院深海科学与工程研究所工程实验室钳工周皓如是说。

自2016年来到海南工作，周皓在海南这片热土上见证并参与了许多“大国重器”的高光时刻——

2020年11月10日，“奋斗者”号在马里亚纳海沟成功坐底，创造了10909米的中国载人深潜新纪录。自“奋斗者”号载人潜水器实现常规科考应用以来，已完成21次万米下潜，将国内9家单位的27名科学家送达海洋最深处，见证了我国科考人对深海极限的挑战。

“海南围绕‘三区一中心’战略定位，以‘陆海空’为抓手，全力推进科技创新，为国家重大战略的顺利实施做好服务保障。”周皓表示，一路走来，中科院深海所取得的成绩，得益于海南在自贸港建设的大背景下对科技创新事业的高度重视。

“在‘一本三基四梁八柱’战略框架中，‘四梁’之一就是推进国家重大战略服务保障区建设，这为我们的科技创新工作指明了方向、划出了重点。”周皓说。

周皓认为，深海科技事业大有可为，但也面临着重大挑战。在未来的工作中，他和同事们将牢记习近平总书记的殷切嘱托，以“一本三基四梁八柱”战略框架为指引，拿出“十年磨一剑”的劲头继续向海洋进军。

“我们将不断加强深海基础研究，大力推动深海科学研究与技术开发，推动科技与实际应用相衔接，在核心技术上取得更多突破，为海南推进国家重大战略服务保障区建设、实现我国深海科技和装备高水平的自立自强作出应有的贡献。”周皓表示。

党代表、海口市美兰区三江镇茄苳村党支部书记、村委会主任王琼：

念好产业经 走好振兴路

“这次党代会报告提出的‘一本三基四梁八柱’战略框架，非常提振士气，为今后工作指明了方向。”4月28日，省第八次党代会代表，海口市美兰区三江镇茄苳村党支部书记、村委会主任王琼在谈到乡村振兴工作时说。

王琼介绍，近几年，茄苳村成立联影莲雾种植专业合作社，带动村民入社，目前村里已整合土地800多亩，不仅种植“红宝石”莲雾，还套种南瓜等林下作物。2021年11月，三江镇莲雾特色农产品获得国家地理标志证明商标。

“这些成绩，正是我们坚持以习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神为根本遵循，全力推进乡村振兴所取得的众多成果之一。”王琼说，“习近平总书记反复强调，要推动乡村产业振兴。希望省委在做强做优热带特色高效农业上给予

我们科研成果转化、热带农产品加工、物流、交易等方面的支持，将海南莲雾产业打造成为全国特色农业品牌。”

党代会报告还提到“在产业生态化和生态产业化上下功夫”。王琼认为，在做大做强莲雾产业的同时，茄苳村还将充分挖掘红树林生态、生物多样性资源、特殊地质地貌、大型农田景观、古树古井、红色文化、村庄人文历史等旅游资源，发展主题科普旅游、体育旅游、休闲度假等，打造乡村旅游点位，将点位串联融合，打造热带休闲旅游乡村品牌，推动“农文旅”产业融合，带动村民收入增加，实现村集体经济快速发展。

“下一步，我们将抓住自贸港建设带来的机遇，结合茄苳村特色产业，组织村民联动抱团发展，带领村民走上共同富裕之路，让农村变景区，田园变花园，民房变民宿，产品变商品。”王琼表示。

党代表、五指山市水满乡水满村党支部书记、村委会主任王发锦：

强基层党建 聚振兴动能

“建好农村基层党组织，对加强基层治理来说，至关重要。”关于“一本三基四梁八柱”战略框架中“八柱”之一的组织领导体系，省第八次党代会代表，五指山市水满乡水满村党支部书记、村委会主任王发锦感触颇深。

位于五指山深处的水满村，共有6个自然村、203户826人，人数多、范围广，管理难度大。王发锦认为，农村基层组织的党员干部是关键，党员冲锋在前，认真履职尽责，从思想上和行动上带头引领，就能积极发动群众投入到乡村治理中来，大家自觉管好自家事、办好自家事，乡村治理才能焕发新活力。

王发锦说，任职村干部后，他走村入户，与村民聊家常、谈问题，并结合村民意见及建议，不断改进自身工作，逐渐建立起村民与村“两委”班子

间的信任。

在建强村级党组织上，水满村也有自己的一份“成绩单”。王发锦介绍，去年，水满村圆满完成了村“两委”换届选举工作，同时将政治觉悟高、致富能力强的村民纳入党组织，并开展慰问老党员、困难党员活动，体现党组织对困难党员及老党员的关怀。

“后续我们还要积极挖掘和培养有能力的村民、退役军人等后备力量。”王发锦说，水满村将牢记习近平总书记考察海南时的重要讲话精神，大力推动党支部标准化规范化建设，把村级党组织建设成坚强的“战斗堡垒”，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供坚强组织保障。

(本报海口4月28日讯)